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                                                              Введение

Современные политические, социально-экономические и военные события существенно обновили весь облик нынешней России. Для того, чтобы правильно понимать и ориентироваться в событиях  сегодняшнего дня, крайне необходимо по-новому переосмыслить весь путь исторического развития, пройденный нашим многонациональным государством. Поэтому в изложении материала авторы использовали новые научные изыскания, прежде всего отечественных историков, а также литературу и источники, которые появились в самое последнее время.      

Учебное пособие предназначено для абитуриентов, студентов дневной и заочной форм обучения всех специальностей, и направлений бакалавриата (кроме исторических), преподавателей и всех, кто интересуется историей нашего государства. В нем сосредоточен материал о событиях российской истории с древнейших времен до нашего времени. Пособие может быть использовано при работе с тестовыми заданиями, для подготовки к семинарам, к контрольным и проверочным работам, при написании рефератов, сдаче курсового экзамена (зачета). В основу изложения материала положен проблемно-хронологический принцип. Весь материал представлен в сжатой и доступной форме, сгруппирован по темам в хронологической последовательности. 

Даты, факты, исторические термины, названия  и имена, знание которых обязательно, выделены в тексте курсивом. 

Тема 1. Сущность и функции исторического знания. Античное наследие в эпоху Великого переселения народов

1.1. Методология и теория исторической науки

 Само понятие «история» в переводе с греческого означает повествование о том, что известно, это помогает понять содержание предмета исторической науки. Большой вклад в мировую историческую науку внес древнегреческий ученый Геродот. Он побывал во многих античных государствах и древних землях, перевел на греческий язык большое количество различных документов, которые могли быть навсегда утрачены для потомков. 

Со времен античности наука о прошлом становится самостоятельной областью человеческого познания. Однако как наука история сложилась позже (в России – с XVIII века). В настоящее время история как научная дисциплина включает в себя историю Природы и историю Человечества. История человеческого общества – это наука, изучающая развитие цивилизации во всей ее многогранности, познающая закономерности развития человечества в его прошлом и настоящем и имеющая свое самостоятельное гносеологическое (познавательное) значение.

Историческая наука включает в себя всеобщую (всемирную) историю, в рамках которой изучается этногенез (происхождение) человека, а также историю отдельных стран, народов, цивилизаций.

Отечественная история - научная дисциплина, изучающая процесс развития нашего Отечества, его многонационального народа, формирования основных государственных и социальных институтов. Предметом изучения истории является прошлое, деятельность и действия людей, осмысление закономерностей и уяснение основных фактов - событий исторического развития страны с древности до наших дней. Им может быть социальная, политическая, экономическая, демографическая история, история города, деревни, семьи, частной жизни.

    Научными категориями, которыми оперирует историческая наука, являются: историческое движение (историческое время, историческое пространство), исторический факт и др. 

Познание прошлого возможно лишь посредством всестороннего комплексного изучения исторических источников – это все, что непосредственно отражает исторический процесс и дает возможность изучать прошлое человеческого общества. Это такие источники, которые непосредственно связаны с деятельностью человека и дошли до нас в виде памятников письменности, предметов материальной культуры, устного творчества, обычаев и языка. Основные виды исторических источников: вещественные (материальные), этнографические (этнологические), лингвистические, устные, письменные, изобразительные. Для историков важнейшими считаются письменные источники. К ним относятся государственные акты, летописи, книги, письма, дневники и т.д. При изучении древних юридических документов (княжеских грамот, законов, договоров большую помощь оказывает дипломатика – специальная историческая дисциплина, исследующая исторические акты. 

Самыми массовыми и распространенными являются вещественные источники. Их изучением и анализом занимается археология – наука о древностях.
